

安泽二中

## 学党的二十大精神 建设清廉校园

**科学导报讯** 为进一步促进清廉学校建设,厚植校园廉洁文化,增强师生廉洁自律意识,营造倡廉、学廉、守廉的良好文化氛围,临汾市安泽二中深入学习党的二十大精神,面向全校师生开展“深学党的二十大精神,筑牢清廉校园建设”的思政大课堂活动,此次活动以“学精神、筑清廉、立标杆、树新风”为主题,旨在进一步构建高质量发展格局,创建校风清静、教风清正、学风清新的育人环境。

活动期间,老师赵常玉结合七年级学生学情和认知,开展以“学思想、蓄新势、促三风”为题的思政大课堂。课堂上老师先用视频展示了中国共产党的初心与使命,使学生们更形象地看到中国共产党人的责任与担当。

并通过“你来问,我来答”环节,活跃学

生气氛,展现了学生们良好的学习状态和端正的学习态度。在“习语回响,金句诵读”环节,学生深刻感悟习近平总书记的语言魅力,领会习近平总书记的指示要求,牢记习近平总书记的嘱托期望。学生以小组合作形式,总结概括校风、教风、学风的重要内涵,明确纯正的校风、严谨的教风、浓厚的学风的重要性。

建设文明校园,需要所有成员同心协力,踔厉奋进。赵老师通过“清廉校园·时代新声”微视频,告诉学生要树立担当意识和责任意识,充分发挥主观能动性,遵纪守法、懂文明、讲礼仪、乐学善学,争做“三风”建设的好榜样和排头兵。

老师邓雅莉面向八年级学生,以党的二十大精神为主线,结合学校三风建设,开展了以“强国有我,让青春在奋斗中闪光”为

主题的大思政课。邓老师带领学生们重温党的根本宗旨、初心使命,对比讲授党的会议与两会,帮助学生们做区分。从国内、国际大背景下,生动诠释了党的二十大的重要性。通过分享习近平总书记对青少年的寄语,鼓励学生们明大德、立长志、敢担当、勇奋斗!

课堂上,学生们化身小记者播报党的二十大精神,带领大家了解国家大事。新时代新征程,党的二十大提出了中国共产党的中心任务,学生们合作探究以时间轴的形式绘制中国式现代化的阶段目标,并制作任务摘记卡片,分享党的二十大精神代表背后的故事。在“三风”建设板块,学生们纷纷为小明同学出谋划策,帮助小明同学定目标,树新风。最后,在铿锵有力的青春誓言中结束,广

大中学生以实际行动践行“强国有我”的青春誓言。

该校一直以来,因地制宜,不断更新教学案例内容,创新教学方式,改进教学方法,增强学生的课堂互动,激发学生的学习兴趣,同时让学生感受真理的魅力、信念的定力、道德的伟力和思想的引力。要求思政教师要清醒地认识到“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”的深刻道理,明晰实践历练是助力思政教师情怀深起来、思维新起来、视野广起来,实现思政课与社会紧密结合、与时代同频共振的重要路径,才能不断丰富教学的鲜活案例,为学生健康成长提供源源不断的滋养清泉。

(通讯员 赵常玉 邓雅莉)

晋中市委讲师团副团长贺凯平

## 赴晋中市第二幼儿园讲授专题党课

**科学导报讯** 为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,引导全体党员发挥先锋模范作用,4月27日,晋中市第二幼儿园特邀市委讲师团副团长贺凯平教授作《党的二十大精神解读》专题党课,晋中二幼集团中层以上领导、全体党员及备课教师参加会议。

贺教授从党的二十大精神会议简介和党的二十大精神报告解读两大方面,以党的二十大精神报告要点为主线,详细阐述党的二十大精神召开的背景和重要意义,过去五年的工作和新时代十年的伟大变革,全面解读了党的二十大精神,对学习贯彻党的二十大精神的一次很好的辅导和有力的推动。贺教授幽默的语气、深入的阐释,不断引来阵阵掌声,也引起了在场所有人深刻的思考。贺教授还结合自身学习与工作实际为大家讲解了中华优秀传统文化的重要性,与该园“童蒙养正 博雅启智”的理念不谋而合。

贺总书记、园长刘素梅在总结时讲道:贺教授的宣讲全面系统、深入浅出,多维度、深层次为大家上了一堂主题鲜明、理清思路、鼓舞干劲的专题党课,既有教育的高度,又有理论的深度,还有视野的广度。学习宣传贯彻党的二十大精神,是该园当前和今后一个时期的首要政治任务。大家要以此次党课为契机,以党的二十大精神为指导,坚定信心为幼儿园的发展变化提升自我,凝心聚力为高质量的学前教育敬业奉献,真正把理论知识转化为发展效能,推动党的二十大精神形成生动实践,迈好新时代幼教事业的新征程!

(黄晶 张丹丹)

太原市迎泽区港口小学

## 知识产权进校园 争做懂法好少年

**科学导报讯** 4月26日是第23个世界知识产权日,为了加强知识产权宣传普及,提高学校师生的知识产权保护意识,太原市迎泽区港口小学开展了题为“加强版权法治保障,有力支持全面创新”2023年世界知识产权日主题教育宣传活动,向师生宣传知识产权法律法规、基本知识等,树立尊重知识、崇尚科学和保护知识产权的意识。

知识创造价值,知识需要传递,知识更需要保护。首先,该校充分利用宣传栏、电子屏、校园广播、向周边社区居民讲解等方式大力向广大师生及家长宣传知识产权知识,倡导大家从自身做起,保护知识产权。

其次,该校利用班队会的主阵地向学生们普及知识产权知识,培养学生树立尊重知识、保护知识产权的意识。通过图文并茂和通俗易懂的方式与学生进行交流,学生了解了知识产权的相关知识。知道了知识产权是人们所依法享有的专有权利,和生活息息相关。我们所熟悉的卡通人物、影视作品等都属于知识产权的保护对象。使知识产权知识、知识产权保护植根于学生的思想中。

最后,该校还通过班级微信群向家长进行宣传,帮助家长了解知识产权的相关知识,尊重和保护知识产权。努力达到“教育一个学生、影响一个家庭”的目标。

通过此次活动,该校全校师生树立了版权保护意识,引导学生发现生活中无处不在的知识产权,帮助学生从小培养保护和运用知识产权的意识和行动。真正把推动创新创造、保护知识产权、促进社会发展的理念植根于心间。

(通讯员 王晓雨)

## 太原晋源区春芽幼儿园学子学习书法技艺 传承传统文化

**科学导报讯** 为进一步弘扬和传承优秀传统文化,近日,太原市晋源区春芽幼儿园以汉字书法为载体,开展传统文化进校园活动。

活动伊始,该园教师与专业的书法老师进行了交流研讨,了解了书法从孕育、形成、递变到成熟的全过程,从中体会到书法的魅力与韵味。汉字书法不仅是我国宝贵的非物质文化遗产,也是世界文化的瑰宝。

为了让幼儿也感受到传统艺术的魅力,书法老师走进了班级里,为孩子们开展了一节生动有趣的书法课。

开课前的国学礼仪尽显儒雅气质,课堂中的引经据典展现传统文化之美,一颗优秀传统文化的种子已经种在孩子心中,静待发芽、开花、结果。

要想练习好书法,正确的坐姿和正确的握笔是关键的一步。老师身体力行地为孩子们讲解正确的坐姿和握笔姿势,并一个一个帮孩子纠正,孩子们也认真地努力地学习。

掌握了正确的坐姿与握笔姿势,书法老师开始给孩子们讲解书写知识——“长横”“短横”“悬针竖”“垂露竖”小朋友们专注地聆听,并一笔一划的描摹,写得有模有样。

此次传统文化进校园随着行云流水、铁画银钩的“清风徐来,润雨春芽”八个大字落下帷幕。通过开展此次传统文化进校园活动,孩子们近距离感受到了书法独特的艺术之美,也更好地受到中华优秀传统文化熏陶,为未来传承和弘扬中华优秀传统文化打下了基础。

(张丽 闫珊)

太原市迎泽区第一实验小学

## 召开党风廉政建设工作专题会议



**科学导报讯** 五一劳动节、端午节将至,为深入学习贯彻党的二十大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实习近平总书记关于加强作风建设的重大要求,切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,自觉做到“两个维护”,要牢记过节不忘责任,过节不忘纪律,进一步提高政治站位和政治觉悟,明确廉洁工作要求。4月25日,太原市迎泽区第一实验小学召开全体教师会议。

首先,书记刘春梅向全体教师宣读了《省纪委监委五一前公开曝光5起违反中央八项规定精神典型问题》。她强调,清廉

学校建设是落实立德树人根本任务的坚实保障,是推动学校高质量发展的重要抓手,党支部要紧盯时间节点,坚持抓早抓小。所有党员要守住节点,念好“紧箍咒”,打好“预防针”,为纵深推进清廉学校建设,全力营造风清气正的育人环境。所有党员要紧紧围绕清廉学校建设相关要求,严格落实五一和端午期间的党风廉政建设工作,严守中央八项规定精神,严禁公款旅游、娱乐,严禁公车私用等,严防四风问题反弹回潮,守好纪律和规矩,廉洁自律,率先垂范,坚决做到不越红线、不踏雷池,共同营造风清气正的节日氛围。

最后刘书记总结道,我们要以清廉学校建设为契机,把加强廉洁从教作为推进师德师风建设的重要抓手,对存在的突出问题进行深入排查,强化了廉洁执教意识,筑牢了廉洁自律思想防线。紧紧围绕建设“清明政风、清静校风、清正教风、清新学风”积极开展丰富的廉洁文化建设教育活动,通过强化廉洁教育、加强师德师风建设、打造廉洁文化阵地等,扎实推进“清廉学校”建设,营造风清气正的育人环境,让廉洁的种子厚植于每位教师心中,助推学校高质量发展,共同塑造“廉洁教育”的实验一小。

(通讯员 何凌燕)

太原市迎泽区特殊教育中心学校

## 召开廉洁提醒和师德师风建设大会

**科学导报讯** 为了进一步贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,同时加强教师思想政治和师德师风建设,净化校园环境,坚决落实师德师风第一标准。在五一劳动节即将来临之际,太原市迎泽区特殊教育中心学校在会议室召开了廉洁提醒和师德师风建设的大会。

首先,校长张晓霞向全体教师传达了教育局2023年五一假期安排的相关要求,一是加强对重要部位和重点场所的安全隐患排查整改工作。严格执行校园封闭式管理,确保校园安全;加强安全教育,做好放假期间家长安全监管职责。严格24小时值班带班工作,值班人员必须按时到岗,不做与值班无关的事,做好值班记录。二是紧紧围绕清廉学校建设相关要求,严格落实劳动节期间的党风廉政建设和中央八项规定精神,严禁公款旅游、娱乐,严禁公车私用等,严防“四风”问题反弹回潮,守好纪律和规矩,廉洁自律,率先垂范,坚决做到不越红线、不踏雷池,共同营造风清气正的节日氛围。节假日后严格遵守工作纪律,工作期间不做与工作无关的事情。

接着校长宋美珍带领大家学习了教育部公开曝光的第十二批7起违反教师



职业行为十项准则典型案例。党的二十大精神报告明确指出,要加强师德师风建设,培养高素质教师队伍,弘扬尊师重教社会风尚。各地教育部门和学校要严格落实党中央关于教师思想政治和师德师风建设工作的决策部署,不断完善师德师风建设长效机制,构建教育、宣传、考核、激励、惩处、监督有效结合、协同联动的工作机制。常态化开展师德师风教育,引导广大教师自律自强,形成自觉践行良好师德、维护良好师风学风的有利环境。加强警示教育,建立健

全分级通报曝光制度。对师德违规行为依法依规从严处理,对情节严重、影响恶劣的教师,撤销或丧失其教师资格,列入教师资格限制库,清除出教师队伍。压实、压紧学校各级党组织和行政有关负责人责任,强化责任意识,对落实不到位的进行严肃追责问责,构筑良好的师德师风建设氛围。

此次会议,使全体教师的思想受到了深刻的洗礼,进一步增强了法纪意识、底线意识和廉洁自律意识。

(通讯员 吕振雄 高静)

太原市万柏林区红星巷小学党支部

## 举办每日金句读书沙龙活动

**科学导报讯** 为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,大力弘扬中华优秀传统文化,践行习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的深远影响,更好地发挥学习强国平台强大知识体系作用,提高广大党员的政治理论修养和阅读素养,近日,太原市万柏林区红星巷小学党支部根据区教育局工委相关文件精神,在第二十八个世界读书日到来之际,开展了以“学深悟透讲话精神,践行贯彻主题思想”为主题的每日金句读书沙龙活动。

活动现场,全体党员不仅认真诵读了每日金句,还交流诵读后的感受,深刻领悟其中蕴含的真理力量、思想力量、智慧和力量,并纷纷表示要学以致用,把新思想贯彻到工作、学习和生活中。“学习强国”每日金句读书沙龙活动为全体党员在思想上“加油”、在精神上“补钙”,让“学习强国”学习平台真正成为党员、干部提高自身综合素质的“学习新高地”。

最美人间“阅”天,沐浴书香正当时。该校党支部此次每日金句读书沙龙活动,不仅激发了全体党员坚持每天阅读的兴趣,还充分发挥了学习强国平台的影响力,提高了广大党员同志的学习力。该校将乘着“世界读书日”的契机,全力推动师生阅读、亲子阅读,使全体师生养成爱读书、好读书、读好书的习惯,让阵阵书香弥漫校园,让阵阵书香浸润人生!

(通讯员 石喜兰 张莉)

古县城镇小学

## 开展清廉学校建设系列活动

**科学导报讯** 为加强党对教育的全面领导,树立廉洁从教和修身育人的良好风气,增强学校师生学廉、倡廉、颂廉、践廉的意识和行为,培养合格的社会主义接班人,古县城镇小学坚持标本兼治、统筹推进,以“清”育美德,用“廉”润童心,力求清廉学校形成特色、清廉文化深入人心,清廉理念浸润师生,办好人民满意的学校。本学期,古县城镇小学积极开展了“清廉文化进校园”系列活动,营造出“校风清明、教风清正、学风清新”的育人环境。

活动期间,一、二年级学生通过观看“清廉动漫”,让孩子们对“清正廉洁”有了新的认识,让清廉之花在小小纯真的心灵中盛开。

各中队召开了“清廉”主题班会。孩子们在中队辅导员的带领下,看清廉影视资料、读清廉故事、讲清廉事迹、学清廉精神,让一股清廉之风荡漾在魅力校园。

各班班主任积极组织学利用课余时间,围绕“敬廉崇洁”这一主题,绘制了一张张布局合理,标题醒目,创意新颖,图文并茂,内容丰富,色彩灵动的手抄报作品,紧扣校园廉政文化主题,揭示教育警示意义,使学生在润物无声中受到了教育。

通过一系列活动的开展,校园里童声琅琅,孩子们吟诵着一首首“廉洁”题材的童谣,清廉正音声声入耳,句句入心——“做人就得讲实在,从小养成好习惯。学习前辈毛主席,提倡人们‘三不贪’。”“小朋友,要知道,为人廉洁很重要。对人对事要诚恳,许下诺言要做到。”今日少年,明日栋梁;立德树,路阻且长。该校开展“清廉学校”建设,积极推进廉洁教育进校园、进课堂、进师生头脑,提高广大教职工爱岗敬业、廉洁从教、乐于奉献的意识,增强广大学生干净做人、规范做事、遵纪守法的自觉性,营造浓郁的校园廉洁文化氛围。

(通讯员 刘红丽 曹国荣 阴小君)